勞工及福利局局長在 2014年4月3日 審議2014-15年度預算草案的 財務委員會特別會議上的發言要點

福利及婦女事務

主席、各位委員:

2014-15年度政府投放在社會福利及婦女事務的經常開支達569億元,佔整體政府經常開支18.5%,僅次於教育。與2013-14年度修訂預算的519億元比較,社會福利的經常開支增加50億元(9.7%),反映政府對弱勢社羣的承擔。政府會繼續向長者、殘疾人士、低收入家庭等弱勢社羣及有需要人士提供支援及加強服務。以下我會重點講述勞工及福利局(勞福局)將如何運用這龐大的資源。

安老服務

- 2. 政府一向重視安老服務,每年增撥資源提升服務的質與量。2014-15 年度,在安老服務方面的預算經常開支達 62 億元,佔整體社福開支約 10.9%;較2013-14 年度修訂預算的 54 億元,增加 15%。
- 3. 在加強對居於社區的長者的支援和服務方面,當局除增撥津助予全港 211 間長者中心增加社工人手,加強對長者的輔導和資訊提供、處理長者的護理需要評估和服務申請外,同時也會加強長者地區中心對患有癡呆症的長者及其家人的支援。我們亦建議新增 1500 個改善家居及社區照顧服務的名額,增幅近

27%,而新增及現有約 5580 個服務名額的服務內容均會有所加強,例如加強到戶護老培訓,讓更多體弱長者可以留在社區安老。上述措施涉及的全年經常開支約 3 億 3,600 萬元。

- 4. 對於需要院舍照顧的體弱長者,我們會透過多管齊下的方式,增撥資源增加約950個資助宿位。另外,我們亦建議增加「改善買位計劃」及「護養院宿位買位計劃」下所有買位宿位的資助額,並將持續照顧元素引入6間津助護養院和5間新合約院舍,以提升服務質素,加強對體弱長者的照顧。上述措施涉及的全年經常開支約為3億2,500萬元。
- 5. 為讓長者有更多元化的選擇,同時亦促使服務 提供者有動力去改善服務質素,政府亦正利用服務券 測試「錢跟人走」的資助模式。
- 政府充分了解人口老化帶來的挑戰,所以十分 6. 重視短、中、長期的規劃工作。就此行政長官在其《2014 年施政報告》中宣布委託安老事務委員會籌劃「安老 服務計劃方案」(「計劃方案」),我們感謝立法會福利 事務委員會支持我們建議在勞福局設立一個首席助 理秘書長(特別職務)的首長級丙級政務官(首長級薪 級第2點)的職位,為籌劃「計劃方案」工作提供專職 支援。在過程中,安老事務委員會會顧及現時及未來 預計提供的服務及不同的服務模式等,其中包括探討 長者院舍住宿照顧服務券。與此同時,政府正推展「私 人土地作福利用途特別計劃」(「特別計劃」),鼓勵 持有土地的非政府機構,提供多元化的服務,特別包 括為長者提供的服務。這「特別計劃」將為安老服務 處所及人手需求的中、長遠規劃提供一個實在的基 礎。

長者及合資格殘疾人士公共交通票價優惠

7. 廣受長者歡迎的長者及合資格殘疾人士公共交通票價優惠計劃(優惠計劃)推出至今,每日平均受惠乘客人次約70萬,當中約62萬(88%)為長者,其餘約8萬(12%)為合資格殘疾人士。我們正籌備於下(五)月把優惠計劃擴展至12歲以下合資格殘疾兒童,以及於明年第一季開始,分階段將「綠色」專線小巴納入優惠計劃。運輸署正與「綠色」專線小巴業界和八達通卡有限公司,在明年第一季開始分階段把「綠色」專線小巴納入優惠計劃的基礎上,探討如何解決有關的技術、操作、會計和核數問題,以及所涉及的開支。

加強為殘疾人士及其照顧者提供的康復和支援服務

- 8. 香港康復政策旨在促進殘疾人士發展其潛能,並全面融入社群。單計算勞福局、社會福利署(社署)(不包括綜合社會保障援助(綜援)計劃及公共福利金計劃的相關款額)和運輸署(復康巴士服務)方面的開支,整體康復服務的經常開支已由 2007-08 年度的28 億多元增至 2013-14 年度的近 43 億元,增幅近52%。在 2014-15 年度,有關的經常開支會進一步增加至 51 億元,比 2013-14 年度增加近 19%。
- 9. 在 2014-15 年度起,我們建議增撥約 3 億 6,000 萬元全年經常開支,以繼續改善及加強支援殘疾人士 的康復服務,促進他們發展潛能,並全面融入社群。
- 10. 我們建議增撥約 1 億 5,200 萬元,把三個「關愛基金」項目常規化,包括為低收入家庭的殘疾兒童提供訓練津貼,讓他們在輪候資助學前服務期間可接受自負盈虧的服務;及資助在社區生活的嚴重肢體傷殘人士租用醫療器材和購買醫療消耗品,並由個案經

理統籌,按需要提供一站式的綜合支援服務。

- 11. 我們關注到康復服務使用者因老齡化而需要更多的照顧和支援。我們建議增撥約 9,300 萬元,增加殘疾人士日間訓練中心的人手,以加強照顧和支援高齡服務使用者。
- 12. 社署在 2010 年 10 月推出為期四年的「私營殘疾人士院舍買位先導計劃」,以鼓勵私營殘疾人士院舍提升服務水平,增加資助宿位的供應,並為殘疾人士提供更多住宿服務的選擇。考慮到先導計劃受到各持份者的支持,政府建議增撥約 4,000 萬元,把「私營殘疾人士院舍買位先導計劃」常規化,每間院舍可營殘疾人士院舍買位先導計劃」常規化,每間院舍可獲買位數目的上限由 55%上調至 70%,而買位的數目亦由 300 個增至 450 個。
- 我們亦致力加強為殘疾人士提供的社區支援。 13. 為進一步舒緩殘疾人士的家人/照顧者在照顧殘疾 人士時所面對的壓力,我們建議增撥約 2,380 萬元, 為 6 歲或以上的殘疾人士增加 442 個短期日間和住宿 照顧服務名額,讓他們的家人/照顧者得以在預先計 劃的情況下稍作歇息或處理個人事務,暫時卸下照顧 的責任,減壓調息;增撥約1,060萬元,加強殘疾人 士地區支援中心人手,引入個案管理的服務模式,務 求為服務使用者提供更全面和便捷的支援;增撥 257 萬元,向聽覺受損人士綜合服務中心,以及現時有提 供手語翻譯服務的殘疾人士社交及康樂中心增撥資 源以增加人手,以加強為聽障人士提供手語翻譯服 務;以及增撥 528 萬元,以增加「殘疾人士/病人自 助組織資助計劃」的撥款金額,加強支援自助組織的 運作和發展。
- 14. 我們明白殘疾人士對康復服務的需求殷切,當

局會繼續採取多管齊下的方式,積極物色用地以增加服務名額。在本屆政府任期內,我們會為殘疾人士增加 6200 個康復服務名額。在 2014-15 年度,當局建議為殘疾人士增加 331 個康復服務名額,涉及全年開支約 2,160 萬元。

- 15. 政府一向關注有精神健康問題的人士及其家人 /照顧者的需要。在 2014-15 年度,我們會增撥 930 萬元,加強精神健康綜合社區中心的服務,配合醫院 管理局的「個案管理計劃」以服務更多有需要人士。 換言之,由 2014-15 年度起,每年投放於綜合社區中 心的資源達 2 億 500 多萬元。
- 16. 復康巴士車隊現時共有 135 輛巴士,政府會在 2014-15 年度增撥約 1,320 萬元資本開支,添購 6 輛新車和更換 7 輛車齡較高的復康巴士,使車隊的車輛數目增加至 141 輛。政府亦會撥款約 5,562 萬元資助復康巴士的經常開支,包括額外增撥 420 萬元,以進一步改善復康巴士的服務和管理。
- 17. 此外,我們建議增撥 234 萬元,提升康復專員的職級和增加其轄下編制,加強協調各政策局和部門實踐聯合國《殘疾人權利公約》。我們感謝立法會福利事務委員會支持有關建議。

社會保障

18. 在社會保障方面,來年我們會繼續透過綜援和公共福利金計劃,為有需要的人士提供經濟援助。扣除所有一筆過的撥款後,在 2014-15 年度,用於社會保障的預計總開支約為 391 億元,較去年修訂預算的363 億元增加約 7.8%。這佔社會福利經常開支(569億元)約 68.7%,整體政府經常開支(3,074億元)則

約 12.7%。

綜援

19. 在綜接方面,我們已按既定機制在 2014 年 2 月 1 日起 把綜接計劃的標準項目金額和租金津貼最高金額分別上調 4.1%和 6.5%。此外,在 2014-15 年度起,我們會增撥約 1 億 2,600 萬元經常開支,推出一系列針對性改善綜接計劃的措施,包括調高綜接中小學學生的就學津貼額;把大專學生包括在綜接家庭租金津貼的計算之內;以及向參加租者置其屋計劃超過五年的綜接戶提供租金津貼。

長者生活津貼

20. 在長者生活津貼方面,我們會在今年底前檢討該津貼,包括研究應否放寬資產限額水平。

一次性紓困措施

21. 另外,財政司司長建議向領取綜援、高齡津貼(包括「廣東計劃」)、長者生活津貼及傷殘津貼的人士發放額外一個月的津貼。這方面的額外開支約為 27 億元,預計會有約 120 萬名人士受惠。

低收入在職家庭津貼

22. 本屆政府決心處理貧窮的根本性問題。扶貧政策的主軸是鼓勵青壯年人通過就業自力更生,鞏固家庭的支援,促進向上流及紓緩跨代貧窮。 建議的低收入在職家庭津貼(低收入津貼)按上述政策方向設計,與就業及工時掛鈎,鼓勵自力更生,多勞多得,並特別關顧低收入家庭的兒童和青年,紓緩跨代貧

窮。

23. 低收入津貼估計涉及的開支約為 30 億元,超過 20 萬低收入家庭(共 71 萬人)受惠,包括超過 18 萬名合資格兒童或 21 歲以下青年。我們正聽取社會對低收入津貼的意見,並正考慮具體操作安排,目標是爭取在 2015 年推行津貼。

為兒童發展基金增撥資源

24. 兒童發展基金自 2008 年成立以來,一直為基層兒童提供適當的誘導,讓他們擴闊眼界,增廣見識,幫助他們建立儲蓄習慣、規劃未來。基金計劃現已惠及 6 000 多名基層兒童。政府將在 2014-15 財政年度為基金預留額外 3 億元撥款,確保基金計劃可持續發展,讓更多弱勢兒童受惠。

加強日間兒童照顧服務

- 25. 我們明白一些父母因工作或其他原因而暫時未能 照顧子女,為提供更具彈性的幼兒照顧服務,政府將於 2014-15年度起加強鄰里支援幼兒照顧計劃,包括把服務 對象的年齡上限由6歲以下延至9歲以下;提供最少234 個額外的社區保姆服務名額;以及增加營辦機構撥款, 提高對服務的社會工作支援。
- 26. 同時,為改善非政府機構目前為6至12歲兒童提供的課餘託管服務,社署將於2014-15年度起提供額外資助,以延長一些課餘託管中心於平日晚間、週六日和學校假期的服務時間,並於全港增加減免收費的服務名額360個。落實以上兩項措施全年計涉及約2,175萬元經常開支。

推行「私人土地作福利用途特別計劃」

- 27. 勞福局正透過「特別計劃」,提供額外安老和康復設施。根據申請機構的粗略估算,如「特別計劃」下所收到的所有建議項目均能順利落實,預計可增加約17 000 個為長者和殘疾人士而設的服務名額,包括約9000個安老及約8000個康復服務的名額,有效紓緩對服務需求的壓力及縮短輪候時間。同樣重要的是,這項計劃會為中、長期福利服務設施及人手規劃提供一個具體的依據。我們認為在63個建議當中五個建議涉及的項目有機會在2017-18年度或之前完成。其餘58個建議,視乎其技術可行性,預期在2017-18年度以後分階段完成。
- 28. 立法會財務委員會在二月已通過向獎券基金轉撥額外款項 100 億元的建議,讓獎券基金有足夠資源推行「特別計劃」及其他符合獎券基金資助範疇的福利項目。

護理工作人力資源

29. 我們透過獎券基金撥款在 2013 年開展一項「先聘用後培訓」先導計劃,招募年青人在安老院舍擔任護理工作,邊學邊做,同時資助他們入讀有關課程,完成課程後可晉升至更高職位,在社福界事業階梯上向前邁進。鑑於先導計劃獲得正面回應,我們將擴大計劃及延伸至康復服務,名為「青年護理服務啟航計劃」,由2014-15 年度起分期提供共 1 000 個額外名額予完成中五課程或中六畢業的年青人,涉及開支約 1 億 4,700 萬元。我們期望計劃能有助滿足護理人力需求,並為年青人提供更多就業選擇。

優化整筆撥款津助制度

30. 為進一步完善整筆撥款津助制度,政府將增加非政府機構的全年經常撥款,加強機構的中央行政人手督導及支援;以及增加機構的整筆撥款中「其他費用」的津助,以協助機構應付包括食物費用的其他營運開支。政府亦會增撥資源,協助機構更有效地招聘和挽留輔助醫療人員,或購買輔助醫療服務。上述優化措施在2014-15年度涉及約4億7,000萬元額外的經常開支。此外,政府會允許機構從其定影員工公積金儲備調撥餘款至其非定影員工公積金儲備,以改善機構對後者的公積金供款。

注資攜手扶弱基金

31. 政府計劃向攜手扶弱基金注資 4 億元,進一步鼓勵更多跨界別合作,推出計劃以照顧弱勢社群的各種需要。其中的 2 億元更會作為專款,為基層家庭中小學生推行更多課餘學習和支援項目。

婦女權益

32. 在 2014-15 年,我們預留了約 3,000 萬元作促進婦女權益和支持婦女事務委員會(婦委會)的工作,當中包括協助婦委會推行「自在人生自學計劃」,以支援婦女的學習需要。勞福局正聯同婦委會進行調查,了解香港婦女離開勞動市場的原因和吸引她們重新就業的因素,作為政策制訂的參考,調查預計於 2014 年年底完成。另外,我們會製作一個網站,為婦女提供一站式的就業資訊。婦委會已決定以「婦女就業」作為 2014-15 年度

的工作主題,亦會透過「資助婦女發展計劃」,資助婦女團體及相關非政府組織舉辦促進婦女就業的項目。

33. 主席,我的簡介到此為止,歡迎各位委員提問, 我和我的同事都會樂意回應。